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Mathematik Dossier

fiir zukiinftige Lernende der gewerblich — industriellen Berufe am BBZ Herisau

Mit der vorliegenden Aufgabensammlung sollen alle Beteiligten (zuklnftige Lernende, Lehrpersonen der Ober-
stufe und Ausbildner/innen) Informationen tber den Inhalt der Lernziele im Bereich Mathematik, Geometrie und
Physik erhalten, welche zu Beginn der Lehre erwartet werden. Mit der Auflistung von wichtigen Anforderungen
im Bereich Mathematik und Geometrie soll zudem der Lernprozess und die Motivation der angehenden Ler-
nenden unterstitzt werden. Diese Aufgabensammlung wird durch die Ausbildungsverantwortlichen der Lehrbe-
triebe den Lernenden abgegeben, mit dem Hinweis, dieses an die jeweilige Klassenlehrperson in der Ober-

stufe weiterzuleiten und durchzuarbeiten.

Nach den ersten Wochen in der Berufsschule findet eine Standortbestimmung in diesen Bereichen statt. Den
Lernenden, welche die Mindestanforderungen nicht erflllen, wird ein Stitzkurs im Bereich Mathematik angebo-
ten.

Die Losungen zur Aufgabensammlung sind auf unserer Website unter den Downloads zu finden.
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1 Grundlagen

1.1  Anordnungszeichen

Plus + Ungleich
Minus - Proportional
Mal x Annahernd
Geteilt Entspricht
Gleich = Periodisch

Bei der Darstellung von Berechnungen sind die Anordnungszeichen konsequent anzuwenden. Damit
wird gewabhrleistet, dass keine mathematischen Falschaussagen gemacht werden.

#* Grosser als >
~ Kleiner als <
~ Grosser oder gleich >
2 Kleiner oder gleich <
0.3 Unendlich ®

1.2 Massvorsatze

Im technischen Rechnen werden bei «langen Zahlen» Massvorsétze eingesetzt. Damit wird die
Schreibweise und die Ubersichtlichkeit vereinfacht.

Begriff Abkturzung Wert Begriff Abklirzung Wert
Deka da 10! Dezi d 101
Hekto h 10? Centi c 102
Kilo k 10° Milli m 10
Mega M 108 Micro M 10®
Giga G 10° Nano n 10°
Tera T 10'? Piko p 102
1.3  Einheiten umrechnen
Ao dm
1) 1m =7dm =?cm = ? mm /\OOCM
A 000 wim
A0o dm? .
|
2) 1m? =2 dm? = ? em? = ?7mm? A? OO,O o 2
A 000 00O MW
(
A'ooo dm > 2
| \
3) 1m?® =2dm?® =? em® =? mm?® A 000 000 &

A" coe) o0’ 000 MM

4) 24m+0.6cm+2dm+11mm =? mm

Z(t‘ooo M+ b + 200 wam /waq

24 247 mm

5) 7.25m?* 4+ 256 dm? — 46'000 cm? =? m?

1S mE+ 28bm " =Y bm?
5 lev\l

Seite 3/35

Version 2022/04



BBZ Herisau
Appenzell Ausserrhoden

6) 456.5dm?® = ? m®* =? mm?

OUS6S w2
456'So 0000 Mm=

5t
=T ] I
7) | 5000kg=?t=71g 5000000%
WA
b =
8) 25km/h= 7 m/s
Wbl 0
9) 456.5dm* = 71
To om
10) | 0.7m=7?cm =7um :TIOO OOO/JW')

1.4 Korrektes Runden

nauigkeit erreicht wird.

122'798 ergibt gerundet 123'000
0.000'002'456'3  ergibt gerundet 0.000'002'46

Flr technische Berechnungen wird auf drei signifikante Ziffern gerundet, damit eine genligende Ge-

0.103'37 ergibt gerundet 0.103

1) 1.101'999'9 =

A

2) 11.943'69 =

M 2

3) 13.002'3 =

AS

4) 0.000'013'099'9 =

0,000'013'A

5) 103.067'8 =

Aod
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6) | 0.009'576 =

o,oo%'Séa

7) | 4'734.97 =

4320

1.5 Rechnen mit dem Taschenrechner

auf drei signifikante Stellen zu runden

Bei nachfolgenden Berechnungen ist zwingend der Taschenrechner einzusetzen. Die Resultate sind

1) | 48+16+10-3 —2-8+2=

4

2) | 10-(78 — 13)+2+2=

0SA

3) | El+Z12+3=

322

4) (14.4 — 4.5)(3.6 + 6.3) =

a8

0505w

0,18

35780
6) 1(32-25) -

LbS1o

7) | 5'500'000- 1200 =

00000000 = kb - Ao®

1
8) S S U

18

200 7330 150 50 [
o | oo gedois 0,17

1.6  Zeitumrechnungen

1) 1.6 h =2 min.

Ab miv
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2) | 42min.=2h 01N

9 | 1eh=7s 5760 5

4 | 42min.=7s 15 s

5 |2h13min5s=2h 1,10

6) | 462h=7h min.s L $win Alg
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2 Grundrechenarten

2.1 Grundoperationen
24
1) | 15+9=
2N
2) —2h +4h =
6 -8t
3) 16t — 24t +6 =
S8k
4) —35k — 28k — 5k + 10k =
S
5) -15 — 12+32=
ASa
6) 2a+8a+5a=
Tt 3\/
7) 2x+3y+6y =
2.
8) 15+ (-13) =
a t1n
9) 4a + Tn — (+3a) =
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Aoce +19r

10) 10c — (—6r) + 13r =

La -b

1) | 6a+(—7b)+(—3a) — (—6b) =

a4

12) 35+ (+18) + (—19) =

2b0 —b
13) | —19a + (- 26b) + (+45a) + (+25b) =

La + 2b-4AL
14) | 25a —[+12 — (10a + 2b)] =

b

15) | 12 -3)— (5 —2) =

16) 10 — (4+3) =

3Cq - Aob
17) | 25a — [12b — (10a + 2b)] =

22\
18) | 22 ) = A

= 3&Kkw

19) | 44- k- -2m =
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—Hoor st
20) 5t —5r-4s -7 =
a 7ga?_ \0’2.
21) 26ab - —3ab =
22) —72cd : 12¢ =
~2r+8
23) | (14r — 56): -7 =
-0 - 3p
24) | (—630p — 9p?): 3p =
2
25) (16u + 24): (2u + 3) =

2.2 Dreisatzrechnen

Ein Kleintransporter verbraucht 8.4 Liter Diesel
auf 100 km. Welche Strecke kann er mit einer
Tankflllung von 65 Litern zurlicklegen.

113,81 v

Ein Autofahrer legt eine Strecke von 96 km in
1.5 h zurlick. Wie weit kommt er, wenn er
75 Minuten unterwegs ist?

Lokw
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3)

Drei Mann bendétigen flr eine Installation 27 h
und 25 min. In welcher Zeit bewaltigen flnf
Manner die gleiche Arbeit (in h und min)?

Ab W 23 win

Wenn eine Brunnenréhre 75 | pro Minute liefert,
fullt sie das Becken in 40 Minuten. Wie lange
dauert die Fullung des Beckens, wenn aus der
Brunnenréhre nur 50 | pro Minute fliessen?

1>

as

bo W

Von einem 1.82 m langen PVC-Rohr sind

12 Réhrchen von 62.1 mm Lange abzuségen.
Bei jedem Schnitt betragt der Materialverlust
2.2 mm, der in Form von Spanen abfallt. Wel-
che Lénge hat der Rest des Rohres?

Aol 24 om

Ein Trottoir wird mit Randsteinen von der
Strasse abgegrenzt. Sind die Steine 3 m lang,
bendtigt man 352 Stiick. Wie viele Steine sind
notig, wenn sie nur 2 m lang sind?

5{R Studk

Ein Pack M4 Schrauben mit 200 Stiick Inhalt
hat eine Masse von 0.48 kg. Die Verpackung
wiegt 100 g. Wie schwer ist der Pack, wenn wir
50 Stiick Schrauben verbrauchen?

0,35 s
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2.3 Klammern
Bei nachfolgenden Berechnungen sind die Klammern aufzuldsen, respektive die Ausdriicke mussen
ausmultipliziert werden.
1o
1) 10(4+3) =
Sat Shi1Sc
2) S5a+b+c)=
Ao+ ba —db
3) 3a(3a+2 — 3b) =
284
4) | 6(66 — 4+2)=
48
5) —5(3+6) =
- Qo
6) 5(+18)(—3) =
o + 2o+ b
7) (a+b)? =
()7‘ - ?,a\:) + ‘QZ
8) (@ — b)* =
a’l _ \3 2
9) (a — b)(a+b) =
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klammert werden.

Bei nachfolgenden Berechnungen sind Klammern zu bilden, indem gemeinsame Faktoren ausge-

10) m-g-h, —m-g-hy=

W\CA (\(‘ 2""4)

11) 8s's+s5'3 —8s=

s (8s-5)

12) d‘z'ﬂ_ dzz'n'

EU(L ' (d4l’dzz)

13) |l+b+1+b=

2 (€+h)

2.4 Briiche, Doppelbriiche

12

1) | 3i+22-4l= L0
SHEES o
2
3) §§= 28

2

4 | 7+16; - 32= 4%%
(OL

5) 14; - 12-2= b
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§ AL
6 |3l+12= AS
2
7 | 23= 28
A
8 | i-2= 4
9) §+ 0.5= d
10) | 2+4= A2
A
(a+9)
) 2(a+9) 2
12) |t S
23
1,111 1 - bo
13) 2 + 34 5 6
2.5 Prozent und Promille
CHF ANL.So
Eine Waschmaschine kostet im Normalfall
1) 750 CHF. Heute gibt es diese mit 15% Rabatt.
Wie viele Franken betragt der Rabatt?
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Ein 1.5 t schweres Auto hat folgende Zusam- 750 L‘Q Alu\

mensetzung N 770 K Cuu detole
= 50% Aluminium /1 80 ‘A g&a\/\\

=  18% Kunststoffe .
24 12% stahl 200 L\§ trlEssiofe
= der Rest sind Hilfsstoffe

Wie viele kg jedes Stoffes sind im Auto ver- /\gOO L{% (\(ou{\mlle)

baut?

CHE Yooe.—

Fir ein Sparkonto gewahrt eine die Kantonal-
bank 1.25% Zins. Wieviel Geld muss auf dem
Konto sein, damit am Ende des Jahres

CHF 50.- Zins dazukommen.

3)

= o
1S , A /o
Bei dem erneuten Abspeichern von einem Do-
kument steigt der Speicherplatz von 5.4 MB auf

6.8 MB. Um wie viele Prozent hat der Speicher-
platz zugenommen?

4)

o
134 To
Ein Mobel hat einen Listenpreis von CHF

1280.-. Wegen Modellwechsel wird der Preis

auf CHF 980.- gesenkt. Berechne den Preis-
nachlass in Prozent des Listenpreises.

79 Tl

5 von 2000 Menschen haben die Blutgruppe 0.

6) Welchem Promilleanteil entspricht dies?
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3 Potenzen

3.1 Addition und Subtraktion von Potenzen

1) | 10%+10% = A oo

2) a*+a’+a*+a’= QQZ

3) | 8b® — 4b®= LUO'L

4) | sam+am - am = S5a"

5) 4x? + 5x% = %XZ

6) | bS+2b5 — b? — b= 2\05—\02

7) | 4c* — 3 +5¢ — 2¢® — ¢*= B 3(:2> + 3@2 1 ch

3.2 Multiplikation und Division von Potenzen

Ao~ 1o® = Ao* = Aoowo

1) 4-10%+6-10% =

2) 10° - 10° = /\O'Ils
3) | 3-10* — 4-10% = —AOq o | = AO’OOO
4) | 10°-10= /\():1l
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5 {
5 |2 Aot = Ao'oeo
6) | L= ot t

A

7) 310*+10% %

103

ORIE
8) 310'+6:100 r
w0z

3.3 Potenzen mit negativen Exponenten

|
MRS 0,000
A OAO
2) 10%-10*1076-103-10* _
107-1079-105
=%
AO
3) | 5=
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4 Wurzeln

4.1 Addition und Subtraktion von Wurzeln

1) V81 — V49 = ?_
2) V3T 4z = S
1

Aolo

3) | V10® +V10% =

4) VX +2Vx =

5) 2va — Va+3Va=

2
=%
+
«|§
|

4.2 Multiplikation und Division von Wurzeln

0y | va-vE=

2 | VEVE-yE= lgo = O
1

) | 3-v3= 9 = /.08
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4) | V3-V&-V5=

5) V6 +312 =

3
I

. —
=

4.3 Radizieren von Potenzen und Wurzeln

0 | @z - Z

2) | QA0 = Aooo

3) | V9-Vi6= 12
0,834

4) V100 +~ V125 =
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5 Geometrie

5.1 Pythagoras

In einem rechtwinkligen Dreieck misst die eine I{O Cwm

1) Kathete 8 cm und die andere Kathete 6 cm. Be- ZU( Cw L
rechnen Sie die Lange der Hypotenuse und den
Flacheninhalt des Dreiecks.

Berechnen Sie die rote Strecke der Figur auf
den mm genau.

Z(DW\W]

2) 5,0

70,0

Eine Strassenlampe ist an zwei gleichen Stahl-

seilen aufgehéngt. Berechnen Sie die Lénge 1 Av\/]
des Seiles. Die beiden Fassaden sind 7 m von- |
einander entfernt.

3)
Tragen Sie die Flacheninhalte der Quadrate A, N
B und C ein. N v
A< tYem
c 2
B = Awom
C = blboem2
4)
Angaben in cm?
Seite 19/ 35
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Wie gross ist der Umfang der Figur?

737 om

5)
5.2  Winkel, Langen, Flachen, Volumen
1) Teilen Sie den Winkel mit dem Zirkel in zwei
gleiche Teilwinkel.
S
¢ P
2) Konstruieren Sie eine Senkrechte mit dem Zir- g f:
kel auf g, die durch Punkt P verlduft.
Berechnen Sie die gestreckte Lange der Profil- b Owim
schiene.
3) 35 mm
25 mm

t 7.5 mm
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4)

Berechnen Sie Flache und Umfang des Recht-
ecks in m?, respektive in m.

6'000 mm

A= Lwm®
U= Zom

5)

Berechnen Sie den Anstellwinkel a der Leiter.

a\ K
R, S
MMy

(-8°

6)

Berechnen Sie das Volumen in cm® und die
Masse in kg dieses Wiirfels aus Gold.

Dichte p von Gold = 19,3 kg/dm?

10 cm

[
1
/(Ocm

10 cm

\/ = Aoooem
w = /\%‘g‘/ﬁ

¢ 0.87 km R

Welche Flache in m? hat die dieses Gelénde?

1'250 dm

A

530 m

41m

80 1% m?
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5.3 Kreis (Umfang, Flache, Sektoren)

Wie gross ist die benotigte Mantelflaiche, um

L
dieses Rohr anzufertigen? ’{%g? Ccw)
h =36 cm O
d=12cm
1)
Berechnen Sie den Umfang des Blechteils. b 1¥ mmM

180 mm

2) R= 50 mm

Wie gross ist der Inhalt der schraffierten Fla-
che?

" Vlem
N

Wt

Berechnen Sie die Linienlangen, wenn die
Quadrate 5 mm Kantenlange haben.

a_) Ny [ b)

) 41 lwm
‘o) M"\“WV\W\
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Berechnen Sie die mittlere Drahtlange, damit

die gezeichnete Ose gebogen werden kann. u)/\ WM
4 mm
5)
T18 mm
64 mm
Berechnen Sie den Umfang der blauen Flache,
wenn das Quadrat die Seitenlange S = 28 cm AOO oM
hat.
6)
s=28 cm

5.4 Dreieck (Winkel, Flache Linien)

1) In einem Dreieck misst ein Winkel 52° und ein /\ u’ O
weiterer 24°, Wie gross ist der dritte Winkel? O

Zeichnen Sie ein rechtwinkliges Dreieck mit der
Hypotenuse von 4.1 cm und einen Winkel Al-
pha von 24°. Bezeichne alle Ecken, Seiten und
Winkel mit: A, B, C,a, b, c, a, B, v.

In einem gleichschenkligen Dreieck sind « und
3) f3 gleich gross. Die Hohe he misst 5 cm und der

Winkel y betragt 90°. Wie gross ist die Flache
des Dreiecks?
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In der Skizze haben das Quadrat, das Dreieck
und das Rechteck den gleichen Flacheninhalt.
Der Flacheninhalt der drei Figuren betragt zu-
sammen 300 cm?. Berechnen Sie die Héhe h
des Rechtecks

3,55 0m

5)

Berechnen Sie die Lange des Buchstaben A.

2cm

e
L

A

\ 2cm
L1\
\

U(Iéﬂ om

6)

Das abgebildete Grundstick ist einzuzdunen.
Welche Flache A wird vom Zaun umschlossen,
wenn die Langen a= 22 m, b= 10 m und

c= 25 m betragen. Bestimmen Sie zudem die
Zaunlange.

A= 254 w2
0= ?’8\3 M
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6 Algebra
6.1 Auflésen nach einer Unbekannten

1) | x+11=19 Y = ]

2) | 35+x=15 X = -lo
3 | 8-x=3 X = 5

4) x—-2=1-x 7(—:4\5
5) | 15— 2x=9+x X =2
6) | 6x+23+27x=2x+39 — x ‘)(”-'O[g
7) | 6x — (7x — (5x — 30)) = 12 X = ’\O\S
8) | 5(7x+1)+18x=6(9x — 4) x=29
9) | Z-29=%-27 * =20
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6.2 Formeln umstellen

Stellen Sie die jeweiligen Formeln nach der gesuchten Grosse um.

W
1) W=m-g-h >g= C&" -\

==
2) U=2r'=m >r= (= Zq

3 |a=%= >d= cl = ST}
S
4 |v=3 St= 6; v
m
5 |m=p¥ > p= ()'~ V
- A A
6) |R=2! Si= A &
n |v=rt-a-n Sn= h= s
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7 Vorstellungsvermogen

7.1 Zahlenreihen

AR =~ 22

1) 1-54-8-11-15-...... =

Ab — 22

2) 1-52-54-57-11-...... i

49 — U9

3) 7-14-521-528-35-...... Soeaain

4) 19516 > 22519525522 - 28 -...—... zg o ?)4
5 | 456512514 283060 —..... bl — 1Y
224 - 112 > 112 - 56 - 56 — 28 - 28 > Ay — A4

6)

12 — Ao

X 7) 1-26-24-19-7-...... o

1L 2 fof

> 8) 14 55-15-57-21-14-542 ... —.....

1% — Solo

9) 152-26-24-5120-....-.....
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Figuren

7.2

Wie viele Vierecke sind in der Figur hier enthalten?

Es sind /‘Lt Vierecke.

Welcher der finf Wrfel lasst sich aus der Faltvorlage erstellen?

nelvelN 1IN

E

Wie viele kleine Wirfel enthalt jede Figur?

@g Wiirfel

2 4 Wiirfel

Welche der vier Kérper kénnen aus der Faltvorlage gebildet werden?

Welcher der aufgeklappten Wiirfel ist identisch mit dem vorgegeben Wirfel?

L@

V| [Pl@

V|

1)
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Umkreise unten die Korper, welche so gebaut sind, wie die eingeféarbten Kérper.

o B ot § sy
b= & |7 off

6)
X X
Diese Pyramide ist mit gleich grossen Kugeln aufgebaut worden. Die Kugeln in der Grundflache der
Pyramide sind in einem gleichseitigen Dreieck angeordnet.
Wie viele Kugeln bendtigt man fur diese Pyramide?
Es braucht ....: 2— Q.. Kugeln daftir
7)
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Teile die Figuren so, dass immer ein Quadrat oder Rechteck entsteht.

Beispiel
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Aus wie vielen, durch Kanten begrenzte Flachen, setzt sich die Oberflache der nachfolgenden 10 Kér-
per zusammen?

=
I,

9) %/%

6) AL\ 7 AS 8) Ag 9) /(S 10) /{8
Welche der vier Ansichten in der Pfeilrichtung gesehen, ist bei diesen vier Aufgaben richtig?

(© o

I.I u ilifiti
c  (©
u I
= - M
10) A G 0

|
|
|
I
-

N
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7.3 Lesen und Zuordnen

Funf Hauser stehen in einer Reihe. Jedes hat eine andere Farbe; die Nationalitaten der Hausbewoh-
ner sind verschieden; jeder Hausbewohner bevorzugt ein bestimmtes Getrank, hat ein bestimmtes
Hobby und halt ein bestimmtes Haustier. Keiner der fiinf Bewohner trinkt das gleiche Getréank, hat das

Tipps

Der Brite wohnt im roten Haus.
Der Schwede halt einen Hund.
Der Déane trinkt gerne Tee.
Das griine Haus steht links neben dem weissen Haus.
Der Bewohner des griinen Hauses trinkt Kaffee.
Die Person, die gerne turnt, halt einen Vogel.
Der Mann, der im mittleren Haus wohnt, trinkt Milch.
Der Bewohner des gelben Hauses wandert gerne.
Der Norweger wohnt im linken Haus.
. Der Schwimmer wohnt neben dem, der eine Katze halt.

© o NN

—_
N -~ O

. Der Taucher trinkt gerne Bier.

. Der Norweger wohnt neben dem blauen Haus.

. Der Deutsche segelt.

. Der Schwimmer hat einen Nachbarn, der Wasser trinkt.

-
w

11)

-
[S2 =N

Wem gehort der Fisch?

gleiche Hobby oder halt das gleiche Haustier wie einer seiner Nachbarn.

. Der Mann, der ein Pferd halt, wohnt neben dem, der gerne wandert.

Position Farbs | Nationalitit | Getrank | Hobby | Haustier
Links Gelo | Nowesgr Waoeer | Wandesw | Kot2e
Haolinks | gy | Dave | lee | Shuiwme | Plerd
it Rot | Bake | Hilch | Tumen | Vogel
Habrectts | (G| Deuteher | Kol | Seqeln | e
Rechts Weise | Shwede | Ber | Tauchen | Huwd
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8 Physik

8.1 Grundlagen

Welcher Heizkorper gibt mehr Warme ab. A oder B, wenn beide gleichviel abgeben C.

- ——A R B
#l ]”‘;_, 8 S

AN
' l

Wen die Hand mit Alkohol befeuchtet wird, versptrt man nach kurzer Zeit?

A =Warme .
2) B = Kalte &
C = Schmerz R

Wo kann man auf einen Streifen von 50 m mehr Wagen parken? Bei A oder B? Wenn gleich-
viele C.

Welcher Kompass zeigt falsch an?

‘!)(')
‘\O

9 O C

Welches Gewicht muss man anhangen, um den Hebel (Waage) ins Gleichgewicht zu brin-
gen?

Begriinden Sie die Aussage M

5)

c— 1
125 o0
« | |e
A B C

Seite 33/35 Version 2022/04



BBZ Herisau
Appenzell Ausserrhoden

In welche Richtung bewegt sich die Fahre? Nach A oder B? Wenn nicht erkennbar C.
6) B
Welche Holzschraube ist zweckmassig?
" A
Welche Ubersetzung eignet sich zum »Bergauffahren» am besten?
N
8) B () /A\
4 C: 7:
8.2 Dichte
kg kg kg kg kg kg
Pre = 787% Peu = 8.9‘% PHy0 = 1m Par = 2.7m Pag = 105@ Pau = 19.3 o=
Ein Wasserbecken hat den Durchmesser von
1) 1,2 m und wird zu 50 cm gefiillt. Welche Masse
hat das Wasser?
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2)

Ein Kupferdraht von 100 m Lange und mit dem
Querschnitt von 1,5 mm? hat welche Masse?

A3 by

3)

Eine Pumpe fordert pro Minute 2 m* Heizol
(p= 0,86 kg/dm®). Welche Masse hat sie in
10 Minuten gefordert.

A1 900 \“'3

Welche Kantenlange hat ein Goldbarren-Wiirfel
mit der Masse von 10'000 kg.

8‘63 cm

Welche Dichte hat ein Material in einer Tonne
mit 0,5 m Durchmesser und 1 m Hohe, wenn
diese 1500 kg wiegt.

be

Ay

104

8.3

Elektro

Ein Bligeleisen mit einem Widerstand von

105 Q wird an unsere Netzspannung von 230 V
angeschlossen. Welche Stromstarke nimmt das
Bugeleisen auf?

2)

Eine Kochplatte wird an 400 V angeschlossen
und nimmt einen Strom von 5 A auf. Berechnen
Sie den Widerstand der Kochplatte.

Fur welche Spannung ist ein Heizwiderstand
gebaut, der bei einem Widerstand von 33.8 Q
einen Strom von 6.8 A aufnimmt?
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